

海外香山人与中国革命

梁 红

19世纪末至20世纪中叶，中华民族面临最深重的灾难，一切不愿做亡国奴的人都深刻认识到不变革不足以图存，国内革命风潮高涨，在革命先锋的宣传、感召下，普通民众由迷茫到觉醒，积极参与革命，甚至为革命救国而献身。在这场救亡图存的革命风暴中，海外香山（包括今中山市、珠海市和斗门县）人也与其他地区华侨一样，发挥了自己应有的力量。这一时期是海外香山人对祖国的热爱和关心表现得最明显和感人的时期，他们与所有华侨一样，虽然身在海外，却时时关心着自己的祖国和家乡，盼望祖国能够摆脱受人欺辱的弱国地位，走上富裕强盛之途。

据史料记载，香山人大批向海外移民，主要在19世纪。他们的移民与欧洲移民不同，不是去开疆拓土，而是为生活所迫不得不背井离乡，出外谋生，许多人还是被拐骗出洋的契约华工苦力，虽然他们本人到了国外，但家属还留在国内，还负有赡养家小的重担。大多数华侨的主导思想是在国外赚些钱，然后返回故土。因此，这个时期的华侨同自己的祖国、故乡保持着紧密的联系。

此外，当时华侨所前往的侨居地，绝大多数是帝国主义列强统治下的殖民地和白人移民居支配地位、种族主义盛行的国度。

这种情况决定了华侨在侨居国始终处于无权和受歧视、受压迫的境地。他们艰苦创业,为侨居地的开发和经济发展作出了巨大的贡献,却被剥夺了合法的权利。西方殖民主义者和白人种族主义分子欺压他们,甚至血腥地屠杀他们。一些地方各美国的华侨被禁止入籍,不能享有公民权,还遭受当局排华法律的苛虐。所有这些,使广大华侨感到自己并非侨居地的主人,随时都必须依赖华埠、依赖自己的宗族团体和同乡会馆,从而继续保持同家乡的联系。

广大香山侨胞集中于美国和澳洲等地,深受排斥和歧视之苦,具有强烈的爱国热情。他们热切地希望祖国富强,从而提高他们在其居住国的政治地位。因此,当他们在居住国一站稳脚跟,解决了生存问题后,他们就密切关注祖国的政治动态,并愿意为祖国革命做出贡献。他们在侨居地组织同乡会馆,通过会馆保护自身利益,也通过会馆组织为祖国革命出力。

海外香山人对国内革命最早的支持始于 19 世纪末,革命思想的传播由他们的同乡孙中山一手开始。

1894 年当孙中山上书李鸿章希图改良失败后,他就认识到政治改良无以达到其富强祖国的目的,而应该首先推翻腐败的清王朝,建立一个政治上民主独立的共和国。鉴于当时国内形势,清廷对革命动态严密控制,致使大规模革命团体的建立、革命思想的宣传等都不宜在国内进行,而且进行革命暴力要有武器,而购买武器需要款项,故孙中山把他开展革命活动的第一步放在海外,预备通过鼓动华侨成立革命组织,把革命的火把在政治气氛比较宽松、清廷无力控制的海外点燃,在海外筹款,再回到国内组织起义。因此,诸种历史契机造成这一史实:1894 年,孙中山继幼年求学后再度来到檀香山,这里有他号称“茂宜王”的兄长,有他在语言、思想情感、生活方式上都有天然认同感的香山同乡。这些人里,有他本人的同学好友,有他哥哥的帮工、朋友,这样一个天然的香山籍华侨圈子,对于宣传在当时称为

“造反”的革命思想一个很自然的开始，容易取得成功。在粤籍同乡中寻找革命知音，这是孙中山一贯的思想。后来孙中山虽然足迹遍及世界各地，但他总是首先从当地华侨社会开始宣传革命，而在华侨中他又优选广东人，特别是香山人。因此，正如世界著名的孙中山研究学者史扶邻说：“当孙中山决定采取断然行动，建立一个革命组织时，他首先转向夏威夷的华侨。从这里，他会找到一个广东人的——更具体地说，香山人的社会。”^①

当然，即使是香山同乡，对孙中山倡导的革命思想，也有一个接受和认同的过程。据冯自由回忆，当时的檀香山“华侨风气尚极闭塞，闻孙文有作乱谋反言论，咸谓足以破家灭族，虽亲戚故旧亦多掩耳却走。”^②但毕竟孙中山是个意志坚强的革命者，不为一时的挫折而气馁，在他不断努力下，终于得到包括他的兄长孙眉等人的支持。虽然如他本人所言：“鼓吹数月，应者寥寥，仅得邓荫南与胞兄德彰二人，愿倾家相助，及其他亲友数十人之赞同而已。”^③但这毕竟是个好的开始。后来，孙眉还写信给他 在檀香山其它地方的朋友，介绍孙中山进入华侨社会，为他进行革命宣传铺路。

在孙中山的努力和香山华侨的支持下，1894年11月，在檀香山美商卑涉银行华人经理香山人何宽的寓所里，中国第一个资产阶级革命团体成立了。到会24人中有16名香山籍。由此，以檀香山香山人为代表，海外香山人开始了与中国革命的密切联系。

兴中会成立后，孙中山立即着手实施暴动计划，他“与邓荫南及三五同志返国，以策进行，欲袭取广州以为根据。遂开乾亨行于香港为干部，设农学会于羊城为机关。当时赞襄干部事务者，有邓荫南、杨衢云、黄咏商、陈少白等；而助运筹于羊城机关者，则陆皓东、郑士良并欧美技师及将校数人也。”^④在这次广州起义中，邓荫南、黄咏商、陆皓东、程奎光等都是香山人，可见，在革命初期，孙中山是很倚重香山人的。

后来,当以孙中山为首的革命派在与保皇派的斗争中取得胜利之后,整个华侨社会,包括香山华侨的思想更是与革命派一致,对孙中山领导的中国革命大力支持。不仅如此,在以后的革命历程中,海外香山人都对祖国倾注了极大的关心和支持。^⑤

一、捐款

从辛亥革命开始,每当国内有战事或灾祸,海外香山人都自觉组织捐款,虽然其人数、财力及捐款数额有限,但其拳拳爱国之心可鉴。

1. 辛亥革命前后。

兴中会成立之初,孙中山急需一笔款项回国策划举事,其兄孙眉“慨然贱售其所豢养之牛,每头仅得六、七元耳,所得悉充义饷,核其数约计港币 13000 余元。”1904 年在筹组中国同盟会前夕,孙中山在夏威夷发行军用债券,孙眉又变卖了 1000 多头牲畜,带头认购债券。从兴中会到同盟会这 10 多年中,孙眉前后为革命捐款数十次,总额达 70 多万美元。直至武昌起义前夕,孙眉已将其在茂宜的产业全部献出。”^⑥

1909 年,孙中山由英国抵达美国,在士得顿组织同盟会分会,香山华侨陈耀垣首先响应,将其经营的德和商店的部分财产变卖,捐作革命经费。后又陪同孙中山走遍美国,向华侨宣传发动,终募得巨额款项。随后,孙中山在巴拿马成立同盟会分会,香山华侨、农场主郭康文也从经济上大力支持。”^⑦

同盟会时期,夏威夷华侨设“筹饷局”,局长是香山人杨广达,他在檀从商数十年,是檀香山华美银行发起人之一,他跟随孙中山 20 余年,为支持孙中山革命,多次捐资,后被孙中山任命为香山县长。当时在美洲也有洪门筹饷局之设,骨干多是香山人。

从 1895 年起,孙中山在粤、桂、滇多次筹划、发动武装起义,

军饷 20 余万元,大部分是华侨捐赠的。黄花岗之役军饷 18 万港元,主要是夏威夷及美洲华侨捐助的,其中香山华侨尽了大力。

· 檀香山华侨香山人杨著昆,19 岁赴檀,以耕种贩米为业,而经营地产,为檀山华侨一富,他为了支持孙中山革命,加入兴中会,成为最早的会员之一。他无数次在经济上支持孙中山,为响应孙中山“航空救国”的号召,他先后创办“中华飞船公司”和“图强飞机公司”,为建立我国空军作出了努力。孙中山派杨子杨仙逸到日本、墨西哥、美国等地购机,杨著昆在生意不景气的情况下仍自愿出卖部分蔗园及企业,购机 4 架献给祖国。

这一时期,檀香山香山华侨在捐助祖国革命方面的贡献还有:1915 年捐助广东军政府债券。

1916 年捐资建立黄花岗七十二烈士功坊之茂宜纪念碑。

1925 年援助五卅惨案,卓祥获孙中山银质奖章一枚,刘聘、谭池各获孙中山三等银质奖章一枚。⑧

澳洲华侨香山人欧阳民庆在国民政府成立时,捐献 1000 万元给国民政府,为表彰他,国民政府决定用他的名字来命名一条街道,故上海现有一“欧阳路”。⑨

2、抗日战争期间为前线捐款。

1931 年“九·一八”事变后,夏威夷的香山华侨李奕枢组织“救国会”,发动当地华侨募得款项 6300 美元,分别汇给东北、上海前线,慰劳抗日将士。

1932 年“一·二八”事变后,美国华侨成立“抗日后援会”,共募得慰劳抗日将士捐款 45 万美元,其中香山人周崧个人捐献 2.5 万美元,名列榜首。与此同时,夏威夷的香山华侨黄弼庭、陈巧、萧全棣、林仲池、黎程千、陆灿、程就、刘铁魂、卓麟等,也成立国难救济会,共募得慰劳抗日将士及救济东北难民捐款 57900 多美元,其中香山人陈滚个人捐献 3700 美元,名列榜首。

1933年,檀香山华侨组织购置飞机筹备委员会,陈宽(香山人)首捐1000美金,陈巧等香山华侨积极募捐。

1934年,檀香山华侨杜惠生、陈杨、杨星枢、李连、陈巧、林康叙、程就、郑东梦等参加祖国救济团,为抗战筹款。^⑩

1937年“七七事变”后,世界各地的香山华侨同当地华侨一起,从精神上和物质上积极支援祖国抗日。美国华侨于8年抗战中共募捐款项2400万美元,其中个人捐款最多的是香山人周崧、林叠。加拿大的香山铁城崇义总会在1939年及1944年两次募得会员捐款2188元加币值港币8000元和1346英镑值国币10.2万元,分别汇交香山县政府设在香港的海外华侨急赈会及重庆国民政府财政部。秘鲁的香山隆善社于抗战之初,便募集5000元秘鲁币交旅秘鲁华侨抗日筹饷总会汇寄回国。接着又连续三次举办义演、义卖,购买救国公债,为祖国筹募抗战军饷,获得国民政府军政领导们迭迭嘉奖和亲笔题赠,保存至今的有60多幅。其中有蒋中正、周恩来、孙科、冯玉祥的手迹。隆镇隆善社社员、大涌南文村人萧铺昆当时捐献300元秘鲁币,领得嘉勉题词两幅,其中一幅是周恩来题赠的。^⑪

除个人捐款外,香山人的华侨团体也组织捐款,如隆都从善堂,在二次大战期间,该堂捐款救助祖国抗战伤兵难民。于1939年捐大洋1万元,1940年捐港币1万元,1941年该堂五十周年纪念大会,将累收各侨团贺仪全数连同职员乐助款共大洋1万元拨广东救济难民。1932年日本发动上海“一·二八”事变,我军英勇抗战,该堂捐款大洋1万元褒将十九路军官兵忠勇卫国,1938年捐助隆都抗日自卫团港币2000元。在中国抗日战争期间,该堂多次购买救国公债,数达几千元,1940年9月捐助祖国航空救国运动美金1万元。^⑫

二、宣传革命思想

在向华侨传播革命思想和与保皇派的斗争中,以孙中山为首的革命党认识到舆论宣传的重要性,于是在各地华侨中或利用已有的报刊杂志或创办刊物,发表革命理论,报道革命动态,鼓舞人心。许多香山华侨积极支持,出人出力。

在檀香山,香山华侨程蔚南于1881年创办了第一张华文报纸《隆记报》。程蔚南于1884年加入兴中会,1903年,孙中山将《隆记报》改为兴中会的机关报,亲自执笔写文章,他笔锋犀利,直指康、梁,使海外华侨在迷惘中看到祖国的前途和希望,非常振奋。一年之后,这家报社聘得张泽黎为记者。张系香山人,为人率直,敢说敢干。他一进报社就秣马厉兵,组织稿件,针锋相对地跟保皇学《新中国报》展开笔战,连续数年,越战越勇。

1908年,香山人卢信在夏威夷创办《自由新报》,大力宣传同盟会的革命思想。当年孙科也参加过《自由新报》的工作。后卢信与孙科又创办《大声报》,继续宣传革命。^⑬

1919年1月,北洋军阀政府向西方列强屈膝投降,准备在损害中国主权的巴黎和约上签字。为支持五四运动,美国、日本、南洋等地的香山华侨同广大华侨一起,积极响应和支援。夏威夷的香山华侨郑东梦、卓麟、林叠等发起组织“救国十人团”,创办《明耻》刊物,痛斥帝国主义的侵略及封建军阀的卖国,宣传爱国、救国大义。

1925年5—6月,上海、广州先后发生帝国主义屠杀中国人民的“五卅惨案”和“沙基惨案”。7月,夏威夷香山华侨钟工宇、黎程千等发起组织“华侨国民外交协进会”,钟黎为正副会长,主要工作人员唐雄、许广、程就、杨棣棠、郑东梦等,也是香山人。协会曾出版《醒狮》刊物,大力宣传反帝、爱国思想。^⑭

1903年,菲律宾华侨香山人欧阳鸿钧经人介绍任冯自由主持的香港《中国日报》驻菲报务代理,并担任该报义务采访员,同时又协助香港《世界公益报》在菲发行。两报在马尼拉销售数十份,从而扩大革命思想的影响,使侨胞逐渐倾心革命。1905年

欧阳鸿钧等在马尼拉组织抵制救援会,发动侨胞捐资救援广州罢工工人及拒约团体,每周开会一次,借拒约鼓吹革命。

1911年春夏间,香港《中国日报》经理、同盟会会员李箕奉同盟会南方支部指派至马尼拉,与郑汉淇、欧阳鸿钧、黄三记、林日安、黄汉杰等筹组同盟会分会。同年夏秋间,同盟会小吕宋分会成立,郑汉淇当选为会长。接着,分会又创办《公理报》。^⑯

同盟会成立后不久,暹罗的香山华侨陈景华创办《华暹日报》,宣传孙中山的革命思想。同盟会曼谷分会,就设在《华暹日报》社楼上,陈景华被选为书记。与此同时,新加坡《图南日报》,槟城的《光华日报》,也有香山华侨参加工作,积极配合宣传同盟会的革命思想。^⑰

三、投身革命

除在居住地捐款或宣传革命外,许多香山华侨青年或留学生还毅然回国投身革命:

武昌起义前,孙中山先生先后发动了10多次武装起义,每次均有香山华侨参加。同盟会时期,有不少香山籍华侨追随孙中山奔走革命,澳洲的马应彪是代表人物之一,武昌起义前后,更有大批香山籍华侨直接参加武昌起义及香山起义,如美国的郑彼岸、夏威夷的郑仲超等,是其代表人物。

1914年,孙中山成立中华革命党,号召开展讨伐袁世凯的武装斗争。美洲、南洋各国的香山华侨同广大华侨一起,积极响应孙中山的号召,除了从物质、金钱方面大力支持外,有些地区的华侨还亲身参加这项斗争。如加拿大的华侨除募捐军饷外,还专门成立一支“敢死队”,回国参加战斗。加拿大“敢死队”共128人,香山籍30人。同年冬,广州及香山均发生讨伐袁世凯及其在广东爪牙龙济光的武装起义,其中有华侨参加战斗,给反动军阀以有力一击。

在千千万万香山志士中,涌现了许多爱国英雄,以下几位是其中的代表:

出生于特立尼达的华侨革命外交家陈友仁,当辛亥革命爆发时他正在英国度假,闻讯之后,他马上与人结伴回国,报效祖国。

回国后,陈友仁参加孙中山组织的广东军政府,与廖仲恺、胡汉民等人同为孙的亲密助手,参加了现代史上著名的“孙文~越飞会谈”。1924年11月,陈友仁又作为孙的英文秘书随同北上,协助工作。孙中山逝世后,他南下广东参加新组建的国民政府,并担任国民政府外交部长,此时,正值北伐高潮,陈友仁积极贯彻反帝反殖的外交方针,主持收回汉口、九江两地英租界,显露了外交才华,也开辟了国民政府外交的新纪元。

“九·一八”事变后,陈友仁力主与日绝交的对日外交方针,但得不到南京国民党领导集团的支持,因而上任不足一月便愤而辞职。

1938年10月,陈友仁与宋庆龄、何香凝等人在香港联合致电南京国民政府,建议四项抗战方针,其中有一条即“遵守总理所定外交方针”。1941年太平洋战争爆发后,蛰居港岛的陈友仁被日军拘捕并转押上海,他多次断然拒绝日伪劝诱,保持民族骨气,从此被长期软禁。1944年5月,陈友仁因心脏病在上海病逝。^⑯

刘智明,旅美侨商,具有民族意识和正义感,1935年回国,在香山县地方党的启发帮助下,他主动组织民众保卫家乡,掩护我地下党和游击队,在南朗地区五桂山一带颇负盛名。他组织“刘震球中队”跟日军斗争,不计名利地位,坚定不移跟党走。他领导的这支队伍成为“珠江纵队第一支队”的基础力量之一。解放后任香山县副县长,1984年病逝,生前两袖清风。^⑰

爱国老归侨欧仁普,先居檀香山,后往加拿大做工,当孙中山为推翻清政府到加拿大宣传革命时,他曾联络旅加部分侨工,

接待孙，并与香山人程治平等人参加同盟会，发动侨胞捐款支援革命。辛亥革命后，欧仁普曾与程治平参加爱国华侨义勇团回国到上海，受到孙中山的欢迎。1916年回乡办实业，抗日战争中发扬当年同盟会会员的爱国热情，冒着全家生命危险，坚决支援共产党领导的抗日队伍。掩护人员，运送物资，与程智平主理南朗商会，每月捐助港币500元支持抗日部队。他还支持子女参加抗日斗争，其子欧昌参加游击队英勇作战。

在护法斗争和筹备北伐期间，孙中山审度航空科技应用于军事的世界新形势，提出“航空救国”思想。美洲、南洋的香山华侨积极响应，并成为“航空救国”事业的骨干力量，其中最著名的是被称为“空军之父”的旅美华侨杨著昆之子杨仙逸。1918年孙中山电召杨仙逸回国组建空军，并派他到美洲、南洋发动华侨捐款购机。其父杨著昆带头捐献飞机4架，其他各地华侨也积极捐献，先后两批共购得飞机16架。为发展我国航空事业，杨仙逸还于1923年7月，研制成功我国第一架国产飞机，命名为“乐士文”。^{②1}

在杨仙逸领导下，这支空军后来在平定陈炯明叛逆的战斗中，发挥了重要作用。其他如香山人张惠长、陈庆云等后来都成为我国空军的领导骨干。

据统计，从我国近代航空事业发轫至抗日战争前夕，香山县近百人献身于祖国航空事业，而查明真人真事者已有67人，华侨子弟即达41人，其中有22人是在海外学成回国的。在广东空军10位航空先驱中，有4位是香山人。他们中有的是孙中山元帅府第一任、第二任的航空局长，有的是政府最早的飞机队总指挥、队长，有的是最早驾驶飞机支援革命战争，讨伐军阀龙济光、莫荣新、陈炯明的空中勇士，有的是帅府第一任飞机工厂厂长、我国第一架军用飞机“乐士文”号的设计者制造者，有4位曾担任过航校校长，有的是元帅府飞机队中国第一名女飞行员，还有两位是海外早期华人女飞行，有的是全国长途飞行“广州”号、

“珠江”号飞机的机长，国民政府第一任航空委员会主任，有 26 名在民主革命和抗日战争中奋战长空，屡建战功，鞠躬尽瘁，殉国殉职的，其中有的是长年飞越喜马拉雅山的“驼峰”飞行员，有 3 位曾参加盟军空军对德日法西斯作战，为祖国赢得荣誉；在众多的香山航空人物中，有不少是在航空界身居领导职位的，其中有 4 人晋升到当时空军最高军衔——中将。

香山航空志士忠实于孙中山先生“航空救国”的思想，在东北沦陷，华北危急的紧要关头，他们以国家民族利益为重，发出了“空军人员誓不参加内战”的通电，号召全国“团结御侮，停止内战，一致抗日”。这是“顺乎世界潮流，合乎人群需要”的大事。他们对促进广东空军统归中央，促进团结抗日，停止内战，实现第二次国共合作，发挥了积极的作用。他们为民族的尊严，国家的安全，英勇作战，视死如归，有的甚至献出了宝贵的生命。

四、献身

在中国人民的解放斗争中，有千万英烈为之献身，香山籍人也有很多，其中最感人的是有许多华侨放弃在海外优越的物质生活，毅然回国，与祖国人民共同抗击反动统治，争取美好未来。许多人没有留下姓名就倒下了，只有其中一小部分留下姓名、事迹，请看如下名单：

杨仙逸 旅美华侨。1918 年在美国航空学校毕业后应孙中山召回国，奉命往福建筹组飞机队，任总指挥。亲自在海外募捐筹款，购置飞机，组成我国第一支空军队伍，并选送人员赴美国学习航空技术。1922 年研制成功我国第一架飞机“乐士文”号。被称为我国“航空之父”。1923 年奉命讨伐军阀陈炯明，因检阅水雷爆炸，不幸牺牲，时年 32 岁。

欧阳英 旅美华侨。欧阳英在美国学习飞行，成为美国第一位女飞行员，她热爱祖国，追随孙中山革命，曾参加反对袁世

凯复辟称帝活动,捐款支持孙中山的二次革命,慰劳赴欧参战的旅美华工家属的公益活动。欧战结束后,参与了发动美国华侨支持“五四运动”。1920年欧阳英为实现孙中山“航空救国”和回祖国创办航空学校的理想,仍不断练习驾机飞行。于1920年坠机身亡。

魏世英 旅日华侨。1922年回国,1930年考入航校三期乙班受训。1931年7月毕业,调任广东空军为驾驶员,1932年6月,响应张惠长号召,脱离广东空军到香港。1933年到广西航空学校担任飞行教官。1933年11月10日,在进行飞行特技表演时坠机身亡。

陈兆新 1927年回国,由陈庆云介绍报考广东航校,编在三期甲班航空科学习,1929年4月毕业,由于成绩优异,留航校担任飞行教官。作战勇敢,1932年5月,赴厦门海军航空处当飞行教官,为福建海军航空队培养了一批空军人员。是年底并入十九路军航空队。1934年春,福建人民政府失败,陈兆新到了洛阳航空分校任飞行教官,一直到抗日战争爆发,转任地勤工作。抗日战争爆发后,中央航空学校迁到云南。陈兆新于1938年调任云南省占益航空站站长,在此期间,该站经常被日机轰炸,陈兆新积极带领员工抢修飞机,填平弹坑工作,直至逝世。

薛揖周 旅日华侨。1928年春由日本返国,参加广东航校三期乙班学习飞行,1929年底毕业,后任广东空军飞行员。1930年春,中原大战爆发,薛揖周等被张惠长任命为第四航空队飞行员,1932年在反内战、主抗日的通电上签了名。在抗日战争中,他英勇作战,受伤后于1938年到四川成都,任轰炸总队的飞行教官。1942年,薛氏带飞行员第六期学员驾苏联轻轰炸机SB型飞机,可是,起飞不久因发动机突然发生故障,机坠人亡,为国殉职,广州空军纪念碑刻铭薛揖周烈士。

容仲伟 旅美华侨。少年时旅美,学航空飞行技术。1929年回国参加抗日战争。1930年3月广东航校毕业,任广东空军

飞行员。1930年参加“中原大战”。1934年3月，驾机练习起飞时，误触白云山，机毁人亡，年25岁。

容广成 旅美华侨。1934年美国罗斯福飞行学校毕业回国，广东空军任飞行员，飞行技术好，作战英勇，在一次飞行训练使用俄制新式驱逐机时与来袭的日机发生空战，奋勇抵抗，掩护友机撤离。1939年在与日机空战中牺牲。

黄华杰 旅美华侨。1938年响应孙中山“航空救国”号召，在美洲中华航空学校学习至毕业，1939年回国参加空军，工作积极，日夜抢修飞机，安装飞机，还驾机战敌。1941年1月3日，日机空袭昆明机场，黄以身殉国，年29岁。

杨添森 旅美华侨。1922年回广州，为继承杨仙逸遗志，参加空军，积极苦练驾机技术，多次完成飞行任务。1933年12月下旬在大沙头失事殉国，年25岁。

刘炽微 旅美华侨。抗日战争前夕回国参加空军，多次参加对日空战，英勇善战，立功受奖。1937年9月19日在空战中阵亡，年26岁。

刘龙光 旅美华侨。1933年航校毕业回国，参加抗日战争。1937年8月日军偷袭我空军基地，刘龙光等击落敌机6架。1937年9月27日在空战中牺牲。

林毓桓 危地马拉华侨。1926年随父母回国，1941年参加空军，1943年因作战英勇被送美国深造，1945年冬回国任战斗机飞行员，1949年因公殉职，年29岁。

杨耀森 旅美华侨。1932年广东航校毕业，参加空军，作战英勇顽强，有正义感。1943年被汉奸杀害。

容兆明 旅美华侨。1930年美国航空学校毕业回国，在广东航空学校任高级飞行、机械和跳伞教官，是中国训练跳伞技术第一人。1936年日本发动侵华战争前夕，广东空军被蒋介石策动北飞中央政府，容兆明等起义，后参加抗日战争。1937年3月15日因公殉职，年26岁。

杨华焯 旅澳华侨。1932年广东航校毕业,被委任广东空军驾驶员,1932年响应张惠长号召,脱离广东空军到香港,1932年秋,随杨官宇、刘植炎到福建,协助19路军组建飞机队。1938年11月运送物资时殉职。

黄炳登 旅美华侨。1932年广东航校毕业,广东空军飞行员。1932年4月,黄炳登支持张惠长脱离广东空军的行动,到了香港。1932年秋,黄炳登随杨官宇、刘植炎等到福建,协助建立19路军航空队任飞行员。1938年病死家乡。

刘啸天 新加坡华侨。1931年广东航校毕业,委任为广东空军飞行员。1932年随张惠长到香港,1932年冬又随杨官宇、刘植炎等到福建,任19路军航空队飞行员。1939年在甘肃省一个机场任站长。1940年因脑溢血死于任内。

林均能 旅法华侨。1934年到南京,任防空学校教官,著有“航空”一书,后因病赴香港,1938年春回大陆参加抗日,进入中央航空委员会工作。1938年秋初,因病死在任上。

陈景华 暹罗华侨。同盟会暹罗分会负责人,1906年创办《美南日报》,传播革命言论,在同保皇派的斗争中,再创办《华暹日报》,积极宣传革命,还极力为当时国内各地的武装起义筹款,运送枪械弹药和有关物资。辛亥革命后回国。任广东军政府警察厅长,奖善罚恶,治乱有方。“二次革命”失败后,被军阀龙济光杀害,以身殉职。

黎民惠 旅美华侨后代。1937年参加抗日活动,1938年加入中国共产党。参加组织成立广东青年抗日先锋队,后参加珠江纵队与日军作战,英勇作战,多次歼灭敌人,完成任务。1941年10月在与日军作战中牺牲。

唐明 旅美华侨后代。1934年开始投身于抗日救亡运动,1938年参加抗日先锋队,后加入中国共产党,利用公开的教员身份,建立秘密交通站,并在学生中宣传革命,1940年任香山抗日部队某部指导员。1944年4月26日,在石塘阻击敌人进

攻，掩护司令部撤退时，中弹牺牲，年 26 岁。

从以上所述可知，海外香山人对祖国革命是热心支持和积极参与的，他们对祖国的贡献功不可没。

①史扶邻：《孙中山与中国革命的起源》。

②冯自由：《革命逸史》第 4 集，第 3 页，中华书局 1981 年版。

③《孙中山全集》第六卷，第 230 页，中华书局 1985 年版。

④《孙中山全集》第六卷，第 230 页，中华书局 1985 年版。

⑤参阅冯自由：《革命逸史》第三、四集，中华书局 1981 年；《中山文史》第 20、26 辑。

⑥⑧⑩⑭《中山人在夏威夷》，中山市华侨历史学会编 1995 年 8 月。

⑦⑪⑬⑯⑰《中山市志》华侨编（送审稿）中山市地方志编纂委员会办公室编。

⑨《中山文史》总第 36 辑，政协广东省中山市委文史委员会编。

⑫此外资料多引自⑥⑦。

⑮《菲律宾华侨史》广东高等教育出版社 1987 年版。

⑯《中山文史》总第 36 辑，1995 年 12 月。

⑰《中山文史》总第 12 辑，1987 年 7 月。

⑱《中山文史》总第 20 辑，1990 年 3 月。

⑲《中山文史》总第 7 辑，1986 年 5 月。

⑳《中山文史》总第 16 辑，1989 年 8 月。